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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svin¢nik, svincnik HB ali B,
radirko, Siléek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite &rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Zivljenje se pojavlja v razli¢no organiziranih oblikah. Kaj od nastetega predstavlja najpreprostej$o
enoceli¢no organizacijsko obliko Zivljenja?

A Protisti.

B  Virusi.

C Bakterije.
D Kvasovke.

Sliki prikazujeta dva na videz podobna tipa celice. Katera kombinacija odgovorov pravilno
nasteva njune skupne znacilnosti?

(Vir: https://pixfeeds.com/images/15/396935/1280-450637769-euglena-diagram.jpg. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)
(Vir: https://i.pinimg.com/originals/49/44/57/49445715ee7d51717a1261f41b522ba0.jpg. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

Obe celici imata jedro, bi¢ek in celi¢no steno.
Obe celici imata dedni material, ribosome in bi¢ek.

Obe celici sta prokariontski, imata dedni material in bicek.

o o0 W >r

Obe celici imata kloroplaste, bi¢ek in dedni material.

Kateri od navedenih anorganskih ionov so potrebni, da lahko mitohondrijska adenozintrifosfataza
(ATPaza) obnovi ATP?

A Zelezovi.
B  Sulfatni.
C Nitratni.
D Fosfatni.
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Slika prikazuje nastanek liposoma pri prehodu fosfolipidne vodne kapljice iz olja v vodo. Liposom
ima plazmalemi/celi€ni membrani podobno strukturo, ki jo sestavlja fosfolipidni dvosloj, in je
prikazan na delu 3. Zakaj se pri prehodu fosfolipidne vodne kapljice (1) iz olja v vodo enojna
fosfolipidna membrana obda Se z enim fosfolipidnim slojem?

s 2 Prehod 3 Liposom
—

1 Vodna kapljica
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(Vir: https://www.mdpi.com/materials/materials-05-02292/article_deploy/html/images/materials-05-02292-g001.png.
Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

Ker fosfolipidne vodne kapljice z enojnim slojem v hidrofobnem okolju niso obstojne.

B Ker je v vodnem okolju obstojna le dvoslojna membrana liposoma, ki ima proti vodi obrnjene
polarne glave fosfolipidov.

C Kerje v vodnem okolju obstojna le dvoslojna membrana liposoma, ki ima navzven proti vodi
obrnjene nepolarne dele fosfolipidov.

D Ker je voda univerzalno topilo, mora biti membrana liposoma dvoslojna, da se ne raztopi.

Kateri od navedenih celi¢nih organelov ali struktur omogoci prenos membranskih beljakovin v
celitno membrano ali na njeno zunanjo povrsino?

A Jedro.
B  Zrnati endoplazemski retikel.
C Ribosom.
D

Golgijev aparat.

Po ¢em se med seboj razlikujeta fotosinteza v modrozelenih bakterijah in fotosinteza v rastlinah?

A Modrozelene bakterije ne uporabljajo klorofila, medtem ko ga rastline uporabljajo.

B  Pri modrozelenih bakterijah se kisik pri fotosintezi veze, pri rastlinah pa sprosca.

C Pri modrozelenih bakterijah nastaja glukoza v citoplazmi, pri rastlinah pa v kloroplastih.
D

Modrozelene bakterije veZejo CO2 s Krebsovim, rastline pa s Calvinovim ciklom.

| ]
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7. Shema prikazuje poenostavljeno reakcijo, ki jo katalizira encimski kompleks piruvat
dehidrogenaza. Reakcija poteka v mitohondriju in je vmesni Elen med glikolizo in ciklom citronske

kisline (Krebsovim ciklom). Katera kombinacija odgovorov pravilno oznacuje s Stevilkami
oznaceno dogajanje v prikazani reakciji?

clzr@
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(Vir: https://archive.cnx.org/resources/c1cf7b5f0bd101d894470cca1b8e623f22dd1daf/Figure_07_03_01.png.

Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

5/20 I

1 2 3
A produkt koencim reaktant
B substrat redukcija substrata produkt
C substrat oksidacija substrata produkt
D reaktant koencim substrat

Kje v mitohondriju so name3&ene molekule, ki prenasajo elektrone iz NADH na kisik?

AV matriksu mitohondrija.

V medmembranskem prostoru.

B
C V zunanji mitohondrijski membrani.
D

V notranji mitohondrijski membrani.

Mitohondrij in kloroplast sta pomembna celiCha organela. Kateri od navedenih procesov poteka
tako v mitohondriju kot v kloroplastu?

A Nastanek NADH v notranjosti organela.

Nastanek COz v notranjosti organela.

B
C Nastanek ATP z encimom ATP-sintaza.
D

Redukcija CO: in njegova vgradnja v glukozo.
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10. Na sliki so prikazane svetlobne reakcije fotosinteze. Kateri odgovor pravilno opiSe spremembe v
koli€ini ATP in NADPH v stromi ter vodikovih protonov v tilakoidnem prostoru kloroplasta, do

katerih pride v primeru, ko se osvetljenost rastline zmanjsa?

Stroma

NADPH

NADP)

Svetloba

ADP +P;  ATP

Nz

P U

[fl ‘Y‘\V\v] H)

(]
/100000
]

. ATP

uo-- Si"tf'za 00000

H,0 0, + @-------__-____--....----____-_'.'_'_'.1‘_‘.-.1.-.---@

Tilakoidni prostor

(Vir: http://photobiology.info/Schurmann.html.

o o W »r

Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

Koligina ATP je Koligina NADPH je K°'iﬁ;”foi‘g’nd;:?‘g:‘og{gr‘g?gv v
vecja vecja manjsa
vecja vecja vecja
manjsa manjsa manj$a
manjsa manjsa vecdja
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11. Pri prepisovanju se informacija iz DNA prepiSe v mRNA s pomoc¢jo encima RNA-polimeraze. Pred
prepisovanjem se mora vijacnica DNA odviti, kar pomeni, da se morajo prekiniti vodikove vezi
med obema verigama komplementarnih nukleotidov. Pri tem sodeluje encim helikaza, ki za svoje
delovanje uporablja energijo ATP, kot prikazuje spodnja slika.

M2 3 2 4 2 1 1 1 0 7

5 Helikaza

'

3!

(Vir: https://www.hindawi.com/journals/jna/2012/140601/fig1/. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

Spodaj so prikazani trije odseki DNA, ki jih bo odvila helikaza. V katerem primeru se bo za odvitje
odseka DNA porabilo najve¢ in v katerem najmanj ATP?

Odsek 1 Odsek 2 Odsek 3
GGGCGCGCCAGCG TTATAAACATA GTGCCGCATACA
CCCGCGCGGTCGC AATATTTGTAT CACGCGCTATGT

Najve€ ATP je potrebno za odvitje odseka | Najmanj ATP je potrebno za odvitje odseka
A 2 1
B 1 3
Cc 3 2
D 1 2

12. Odrasel moski se je okuzil z virusom hepatitisa B. Virus je povzrocil mutacijo DNA njegovih jetrnih
celic, zaradi katere je zbolel za cirozo jeter. Kot bolnik je imel otroke z zdravo Zensko. Kateri od
njegovih otrok bodo zaradi te mutacije lahko zboleli za cirozo jeter?

A Vsi.

B  Samo decki.
C Samo deklice.
D Nobeden.


https://www.hindawi.com/journals/jna/2012/140601/fig1/
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13. Celi¢ni cikel pri evkariontih sestoji iz interfaze in M-faze. Katera kombinacija odgovorov pravilno
navaja procese, ki so znadilni za interfazo in M-fazo celi¢nega cikla?

M-faza

Interfaza

Za interfazo je znacilna/-o

Za M-fazo je znacilna/-o

sinteza proteinov

celi¢no dihanje

celiéno dihanje

podvajanje DNA

sinteza proteinov

delitev jedra

o O m >

delitev citoplazme

prepisovanje v mRNA

14. Spodnji diagram prikazuje rodovnik dedovanja neke bolezni. Bolezen povzroca

.

O

(O —zdrava zenska

o OP B0
O

e
JUOOUUMOLO  O-smmos

dominantni alel na kromosomu X.
dominantni alel na kromosomu Y.

dominantni alel na avtosomnem kromosomu.

o0 w >

recesivni alel na avtosomnem kromosomu.

@ - bolna Zenska

Il — bolan moski
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Slika prikazuje regulacijski gen /lacl in laktozni operon pri E. coli, ki je sestavljen iz promotorja P,
operatorja O in treh strukturnih genov lacZ, lacY in lacA. Gen lacl kodira represor Lacl, ki
nadzoruje laktozni operon. Gen lacZ kodira zapis za encim LacZ, ki cepi laktozo v glukozo in
galaktozo. Gen lacY kodira protein LacY, ki deluje kot kanal za prenos laktoze v celico.

Katera od spodnjih trditev je pravilna?
Laktoza — )

_‘/J‘
-
GacD {Glukoza

pu

ukoze ®
+

I

ENEA AN A NN L ONCT NG ONDAEN

T mRNA — T
P e o o
—|—| lacl 1 T lacZ —llacy I—’Wl—

(Vir: https://www.nature.com/scitable/content/the-lactose-operon-of-escherichia-coli-7005. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

Mutacija v genu lacl prepreci vezavo represorja, zato se strukturni geni ne izrazijo.
Mutacija v genu lacY prepreci vstop laktoze v celico.

Mutacija v genu lacZ omogoci razgradnjo laktoze.

O o0 w »r

Sprememba zgradbe promotorja P omogodi vezavo RNA-polimeraze in izrazanje strukturnih
genov.

Slika prikazuje alele stirih genov na paru homolognih kromosomov v celici pred mejotsko delitvijo.
Kateri od navedenih genotipov spolnih celic je manj verjeten, kadar se alela B in € oziroma b in
E dedujeta vezano?

[o]
|

[o]=] [>]
[m[o [ |

A GABe
B GAbE
C gAbE
D gAbe


https://www.nature.com/scitable/content/the-lactose-operon-of-escherichia-coli-7005
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17.

18.

19.
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Raziskovalci domnevajo, da so nastanek prvih celic omogodili Stevilni fizikalno-kemijski procesi v
naravnem okolju prvotne Zemlje. Nekateri od njih so navedeni spodaj. Nastete procese razvrstite
od evolucijsko najstarejSega do najmlajSega.

1 — Nastanek liposomov, ki so vsebovali vodo in organske molekule.
2 — Nastanek samo podvajajo€ih se molekul.
3 — Zdruzevanje majhnih organskih molekul v polimere.

4 — Sinteza majhnih organskih molekul iz anorganskih snovi.

Trditve 4, 1, 2, 3.
Trditve 3, 1, 2, 4.
Trditve 4, 3, 2, 1.
Trditve 1, 4, 3, 2.

o o0 w »r

Fosilni ostanki kaZejo, da so kopenske rastline, ki so rastle v skupinah, Ze zelo zgodaj v evoluciji
dosegale precejs$njo viSino. Katera od navedenih trditev najbolje pojasnjuje rast takih rastlin v
vi§ino?

A Vi§je rastline so laZe ¢rpale vodo iz tal.

B ViSje rastline so vezale ve€ energije.

C Vi§je rastline so laze opazili oprasevalci.
D

Visje rastline so teZze dosegli zajedavci.

Dijaki so raziskovali populacijo bogomolk v stabilnem ekosistemu travnika. Na raziskovani
povrsini so nasli 50 bogomolk. Kateri odgovor najbolje pojasnjuje velikost populacije bogomolk
na isti povrsini travnika po 5 letih, ¢e se abiotski in biotski dejavniki ne bodo spremenili?

A Populacija bogomolk se bo povecala zaradi razmnoZevanja Zivali.

B  Populacija bogomolk bo tako velika, kot ji dovoljuje nosilna zmogljivost travnika.
C Populacija se bo najprej povecala, nato pa zmanj3ala, ker ji bo zmanjkalo hrane.
D

Populacija se bo najprej povecala, nato pa zmanjsala zaradi povec¢anja Stevila njenih
plenilcev.

I ]
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20. Poveclanje mase mozganov je v evoluciji Cloveka povzroc€ilo vecjo obremenitev vratnega dela
hrbtenice. Katere od navedenih prilagoditev zmanjSujejo teZo glave in s tem obremenitev
vratnega dela hrbtenice?

21.

22.

1 — ZmanjSanje velikosti Celjusti.

2 — Zmanjsanje Stevila in velikosti zob.

3 — Dolzina stegnenice.

4 — Razvoj obnosnih votlin (sinusov).

5 — Skledasta medenica.

6 — ZmanjSanje nadocesnih obokov/lokov.

o o w »r

Trditve 1, 3, 4 in 6.
Trditve 1, 2, 4 in 6.
Trditve 2, 3, 4 in 5.
Trditve 1, 2, 3in 5.

Dijaki so na terenu proucevali stiri razliCne rastline: Echium vulgare, Echium italicum, Xanthium
italicum in Origanum vulgare. Kateri odgovor pravilno navaja in utemeljuje sorodnost med
rastlinama?

A

B
C
D

Echium italicum in Origanum vulgare, ker sta pripadnici istega roda in iste druzine.
Echium italicum in Xanthium italicum, ker sta pripadnici iste vrste in istega roda.
Echium vulgare in Echium italicum, ker sta pripadnici istega roda in iste druzine.

Echium vulgare in Origanum vulgare, ker sta pripadnici iste vrste.

Kateri od spodaj zapisanih trditev sta znacilni za bakterije?

1 — Celi¢na stena je zgrajena iz celuloze ali hitina.

2 — V citosolu je kroZni kromosom.

3 — Med konjugacijo se podvoji plazmid.

4 — Celice se razmnoZujejo s cepitvijo, pri kateri se rekombinira DNA.

o O w »r

Trditvi 1 in 2.
Trditvi 2 in 3.
Trditvi 3 in 4.
Trditvi 2 in 4.
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23.

24.

25.

26.

Krusna plesen (Mucor mucedo) je gliva, ki se najhitreje naseli na kruhu, v katerem ni
konzervansov. Kose kruha prerastejo hife micelija, ki vanj izlo€ajo

M2 3 2 4 2 1 1 1 1 2

(Vir: http://nova24tv.si/sprosceno/ali-lahko-pojemo-del-hrane-ko-odstranimo-plesnivi-del/. Pridobljeno: 1. 12. 2018.)

antibiotike, ki v kruhu zavirajo uspevanje kvasovk in drugih mikroorganizmov.
encime za razgradnjo organskih snovi v anorganske, Ki jih gliva sprejme.

encime za razgradnjo polimerov organskih molekul na monomere, ki jih gliva sprejme.

o o0 w >

encime za potek glikolize in izdelavo molekul ATP, ki jih gliva porabi.

Celice Zilnega kambija se od sitastih celic floema v isti Zili bistveno razlikujejo po tem, da
A celice Zilnega kambija nimajo jedra, sitaste celice pa ga imajo.

B se celice Zilnega kambija lahko delijo, sitaste celice pa ne.

C so celice zilnega kambija Zive, sitaste celice pa mrtve.
D

je celi¢na stena celic kambija iz celuloze, celi¢na stena sitastih celic pa iz hitina.

Kadar v istem cvetu doloCene rastlinske vrste pelodna zrna in jajéne celice ne nastajajo so¢asno,
lahko sklepamo, da

A sorastline dvodomne.

B je zato vrsto znacilna samooprasitev.
C pelodna zrna te vrste raznasa veter.
D

bo opraSitev mogoc€a le s pelodnimi zrni druge rastline.

Seme orhideje nima rezervnih snovi in se lahko razvije v novo rastlino samo, ¢e kal&ek vzpostavi
simbiontski/mutualisti¢ni odnos z glivo. Po kalitvi korenicice kalCka prerastejo hife gliv, ki prodrejo
v celice kal¢ka. Kaj je vloga glive pri razvoju kal€ka orhideje v odraslo rastlino?

A Gliva oskrbuje celice kalCka z organskimi molekulami in kisikom.

B  Gliva oskrbuje celice kal¢ka z vodo in ogljikovim dioksidom.

C Gliva oskrbuje celice kalcka z anorganskimi in organskimi molekulami.
D

Gliva oskrbuje celice kalcka samo z organskimi molekulami in encimi.
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27. V katerem odgovoru so pravilno navedeni organski sistem ¢loveka in organi, ki ga sestavljajo?

Organski sistem | Organi
. poziralnik, Zelodec, tanko Crevo, debelo ¢revo, jetra, trebusna
Prebavila ;
slinavka
IzloCala penis, moda, semenovod, secnica, seéni mehur, prostata
Obtocila srce, arterije, vene, kapilare, sapnik, plju¢a
Ziveevje mozZgani, hrbtenjaca, Zivci, uho, oko

28. Shema prikazuje prebavni sistem €loveka z oznagenimi organi. V katerem odgovoru so pravilno
navedene oznake organov, Ki izlo€ajo encime za razgradnjo ogljikovih hidratov?

o o0 w >

1,6in 9.
4,11in 10.
2,5in7.
1,6in7.
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29.

30.

31.

M2 3 2 4 2 1 1 1 1 4

Pri virusni okuzbi se koncentracija protiteles v krvi bolnika pove€a, po ozdravitvi pa postopoma
zmanjsa. Kaj je vzrok, da se koncentracija protiteles v krvi iste osebe ob ponovni okuzbi z istim
virusom spet poveca?

A Pri ponovni okuzbi z antigenom vstopijo v telo tudi protitelesa.

B Protitelesa ostanejo v jetrih, od koder se po okuzbi ponovno sprostijo v krvni obtok.
C Spominske celice ob ponovnem stiku z istim antigenom izdelajo protitelesa.
D

Protitelesa, ki so ostala v krvi, se po okuzbi z delitvijo namnoZijo.

Avtoimunsko vnetje €itnice lahko dolgoro¢no vodi v zmanjSano delovanje Zleze. Imunski sistem
bolnika proizvaja protitelesa proti specifi¢nim encimom §¢itnice, kar zmanjsa koli¢ino $¢&itni¢nih
hormonov. Kaj od nastetega je znadilno za bolnika z avtoimunskim vnetjem $¢itnice?

A Povecano znojenje.

B  PospeSeno bitje srca.

C Povecanje telesne mase.
D

Povisan bazalni metabolizem.

Slike 1, 2, 3 in 4 prikazujejo Stiri razlicne prirojene sréne napake zaradi nepravilnega razvoja srca
pri zarodku. Na posameznih slikah je s pus€icami oznacen pretok krvi, ki je posledica napake. S
katerimi Stevilkami so oznadene sheme, ki prikazujejo sréne napake, katerih posledica je meSanje
okisiCene (oksigenirane) in razkisiCene (deoksigenirane) krvi?

1 2 3 4

(Vir: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:2009_Congenital_Heart_Defects.jpg. Pridobljeno: 1. 2. 2019.)

A Shemi1in2.
B Shemi2in3.
C Sheme1,3in4.
D Sheme2,3in4.
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32. Priplavanju v bazenu, ki je napolnjen z vodovodno vodo, koncentracijski gradient povzroci
prehajanje vode v tkivo roZenice. Posledica nabreklosti roZzenice je spremenjen lom svetlobe in
zamegljen vid plavalca. Kako bi najhitreje odstranili odve¢no vodo iz roZzenice?

33.

34.

A

B
C
D

Ocesi bi sprali z izotoni¢no raztopino.
Ocesi bi sprali s hipotoni¢no raztopino.
Ocesi bi sprali s hipertoniéno raztopino.

Ocesi bi izmeni¢no spirali z izotoni€no in hipotoni€no raztopino.

V zarodni plasti povrhnjice ¢loveka so melanocite, celice, ki pod vplivom UV-zarkov izdelujejo
melanin. Tega potem privzemajo porozenele celice povrhnjice. Zaradi melanina postane barva
nase koze temnejSa, pravimo, da porjavimo. Vendar taka porjavitev pri ljudeh bele rase ni trajna.
Vzrok za le za¢asno porjavitev koze belcev je

A

B
C
D

premalo UV-Zarkov v okolju, kjer Zivijo ljudje bele rase.
premajhna koli¢ina nastalega melanina, ki pobledi in izgubi barvo.
hitro obnavljanje povrhnijice in lus€enje porozenelih celic.

izloCanje melanina iz Zlez lojnic in znojnic.

Prevez jajcevodov je zelo zanesljiva metoda kontracepcije in sterilizacije, za katero se lahko
odlocijo Zenske, starejSe od 35 let. Katera od kombinacij navedenih odgovorov pojasnjuje, zakaj
Zenske s prevezanimi jajcevodi ne morejo zanositi?

1 — Poseg prepreci ovulacijo.

2 — Poseg onemogoci semencicam dostop do jajCeca.

3 — JajCnik preneha izlo¢ati hormone.

4 — Preneha se obnavljati materni¢na sluznica.

5 — Oplojeno jajéece ne more do maternice.

6 — Zarodek nima vec prostora, kjer bi se razvijal.

o o0 ® »r

Trditve 1, 2 in 4.
Trditvi 2 in 5.
Trditvi 3 in 4.
Trditve 3, 4 in 6.
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35. Graf prikazuje spreminjanje velikosti populacije jelenov glede na nosilnost okolja v narodnem
parku. Jeleni se hranijo s travo, mahom in objedanjem grmovnatih rastlin. Katera kombinacija
odgovorov pravilno navaja verjetne vzroke, ki so v obdobju, na grafu oznatenem z X, povzrogili
spremembo nosilnosti okolja za populacijo jelenov?

1 — PovrSina, namenjena jelenom, se je povecala.

2 —V parku je izbruhnil obseZen pozar.

3 — V populaciji se je povecalo Stevilo ostarelih Zivali.

4 —V parku se je pojavil smrtonosni virus, ki ga klopi prenasajo na jelene.

5 —V park so naselili plenilce jelenov.

o Ziva

\

Stevil

Nosilnost okolja

Populacija jelenov

(Vir: http://msudeerlab.com/img/dynamics/dynamics6.jpg. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

Trditve 1, 2in 3.
Trditve 2, 3in 4.
Trditve 2, 4 in 5.
Trditve 1, 4 in 5.

o o0 W >r

36. Polz latvica (Patella caerulea Linnaeus) in rde€a morska vetrnica (Actinia equina) sta znacilna
predstavnika favne Jadranskega morja. Oba zZivita na obmodju plime in oseke, za katero je
znacilna velika spremenljivost abiotskih dejavnikov. Katera navedena znacilnost je skupna obema
vrstama?

A Obe vrsti imata Siroko strpnostno obmocje glede temperature in ozko glede slanosti.

B  Obe vrsti imata ozko strpnostno obmocje glede temperature in slanosti.

C Obe vrsti imata Siroko strpnostno obmocje glede temperature in prisotnosti vode v okolju.
D

Obe vrsti imata ozko strpnostno obmocdje glede temperature in Siroko glede prisotnosti vode
v okolju.

L |
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37. Med organizmi, ki so v prehranjevalnih spletih v ekosistemih na razliénih trofi¢nih/prehranjevalnih
ravneh, se prenasa samo del energije prejSnje trofi€ne/prehranjevalne ravni. Koliko energije
bosta imeli v prikazanem spletu na voljo populaciji Zab in misi, ¢e bodo vsi primarni proizvajalci v
spletu skupaj vezali 10.000 KJ energije?

38.

Musica

mNagelj Mango

(Vir: https://k8schoollessons.com/wp-content/uploads/2015/01/food-web.jpg. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

o o0 w »r

Obe populaciji skupaj 200 KJ.

Obe populaciji skupaj ve¢ kot 100 KJ.
Vsaka populacija 100 KJ.

Obe populaciji manj kot 100 KJ.

KroZenje ogljika in kroZzenje vode sta med rastlinami in Zivalmi v ekosistemih medsebojno
povezana procesa, ker

A

B
C
D

sta voda in ogljikov dioksid molekuli, ki ju najdemo v vseh ekosistemih.
sta voda in ogljikov dioksid reaktanta fotosinteze in produkta celi¢nega dihanja.
sta voda in ogljikov dioksid produkta fotosinteze in reaktanta celi¢nega dihanja.

je voda sestavina vseh celic in ogljikov dioksid produkt celicnega dihanja.
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39. Orhideja rjava gnezdovnica (Neottia nidus-avis) je zajedavska rastlina, ki v svojih celicah nima
fotosinteznih barvil. Rjava gnezdovnica zajeda mikorizne glive iz rodu Sebacina, od katerih dobi
potrebne organske snovi. Organske snovi, ki ji izkori§€a zajedavska rastlina,

IR ]
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(Vir: https://www.plantea.com.hr/wp-content/uploads/2016/12/sumska-kokoska-2.jpg. Pridobljeno: 6. 3. 2019.)

dobi gliva z mineralizacijo odmrlih organizmov.
gliva izdela sama s pomocjo rjave gnezdovnice.

dobi gliva prek simbiontskih bakterij, ki vezejo dusik iz zraka.

o o0 w >

dobi gliva od rastlin, s katerimi je v mikorizi.

40. Del biolodkega Cis€enja odpadnih komunalnih voda z mikroorganizmi zahteva stalno zadostno
koli¢ino kisika v odpadni vodi. Kaj bo posledica zmanjSane koli€ine kisika v vodi tega dela Cistilne
naprave?

A Zmanj$ana koli¢ina organskih snovi.

B Povecana koli€ina ogljikovega dioksida.
C ZmanjSana koli€ina bakterij.
D

Povecana koli¢ina anorganskih snovi in bakterij.
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